O padrao Facade

® Este padrao determina que podemos ter
uma classe a fornecer servicos para os
clientes, permitindo:

® diminuir as dependeéncias entre classes

® encapsular e esconder classes que estao
para tras do facade

® permitir evoluir de forma autonoma as
entidades “‘escondidas’




® Por vezes temos uma classe a fazer este
papel de “fachada”, mas podemos ter
tambem uma interface (uma API).

Model Facade
+addUtilizador()
—facade +addVeiculo()

-utilizadores

L Veiculo




O padrao Strategy

® Este padrao de concepgao permite
autonomizar o comportamento,
possibilitando que este seja passado como
parametro.

® varias das nossas operagoes sobre
estruturas de dados podem assim ser
refeitas, permitindo diminuir o codigo e
evitando repeticoes

® torna também os programas mais
flexiveis a alteragoes de comportamento




® O objectivo e definir uma familia de
algoritmos, encapsular cada um deles nhum
objecto, tornando-os assim reutilizaveis em
mais do que uma situagao.

® Possibilita-se assim que aplicagoes cliente
diferentes possam utilizar algoritmos
(estratégias) diferentes.

® Diversas operagoes de transformagao dos
elementos de estruturas de dados podem
ser revistas a luz deste padrao.




® Aplicagao:

® quando se necessita de variagoes de um
algoritmo e nao se quer reflectir isso na
escrita dos métodos (criar muitas
estruturas do tipo if...then...else)

® quando o algoritmo usa dados que nao
devem ser conhecidos da aplicagao cliente

® muitas classes relacionadas sao diferentes a
nivel de comportamento e podemos retirar
essa complexidade passando-a como
parametro




® O padrao Strategy

Context Strategy

+setStrategy(s : Strategy) —strategy +algorithminterface()
<] \Z

ConcreteStrategyA ConcreteStrategyB ConcreteStrategyC

+algorithminterface() +algorithminterface() +algorithminterface()

® no modelo acima usa-se uma classe
abstracta mas poderia tambéem ser uma
interface.

® o0 metodo setStrategy pode ser
invocado para alterar o algoritmo




® Ja vimos anteriormente uma situagao que
decorre da utilizagao deste padrao.

EX

* Método que recebe uma Consumer<T> e aplica a todos os
* héteis existentes.

*/

public void aplicaTratamento(Consumer<Hotel> c) {

this.hoteis.values().forEach(h -> c.accept(h));

}

Consumer<Hotel> downgradeEstrelas = h -> h.setEstrelas(h.getEstrelas()-1);
osHoteis.aplicaTratamento(downgradeEstrelas);




Permite detectar funcionalidades
semelhantes e factoriza-las. Favorece a
criagao de uma familia de algoritmos

Apresenta uma alternativa ao esquema
natural de heranca - as alteracoes/variantes
sao passados como parametros

permite eliminar expressoes condicionais
na escolha do algoritmo

compativel com a utilizagao de
java.util.function




Model,View, Controller

® Quando construimos aplicagoes somos
condicionados a nao confundir codigo de
interaccao com o utilizador com o codigo
da chamada camada computacional.

® porque tem tempos de alteragao e
construcao diferentes

® porque normalmente o tipo de codigo, e
mesmo tecnologia, € diferente




® Chamamos View ao codigo da

componente que faz a interacgao com o
utilizador

® Chamamos Model ao codigo que assegura
a parte das regras e camada computacional

® que sempre definimos que nao fazia
nenhuma interacgao de |/O para poder
ser reutilizavel




® A regra basica exprime-se como “Separar o
Model (o modelo) da View (a vista)”

® em OO para alcancar este desiderato e
necessario ter:

® classes dedicadas a codificacao da vista

® classes dedicadas a codificacao do
modelo

® nao devemos ter classes que tenham
ambas as competencias.




® A View deve ter preocupagoes com:

® usabilidade

® ser visualmente agradavel, poder mudar
layout, etc.

® O Model deve preocupar-se em ser:
® cficiente

® modular, reutilizavel, etc.




® Para manter esta separagao deve existir um
componente (uma classe) que faz a ligagao
entrea View e o Model

® Essa classe chama-se Controller

® O controller faz a mediacao entre a
View e o Model

® Sabe qual € o método do Model que
tem de ser invocado para satisfazer o
requisito da View




® Este padrao arquitectural designa-se por
Model-View-Controller (MVC)

® este padrao indicia que nao deve existir
uma classe que faga mais do que um
papel ao mesmo tempo.

The Model-View-Controller Rule

A program should be designed so that its model, view,
and controller code belong to distinct classes.




Controller

interacts with Model to
create data for the View

View

renders content to the user
and relays user commands
to the Controller

® O controller recebe os pedidos da View e
encaminha para o Model

® As respostas do Model sao enviadas para

a View, sendo mediadas pelo
Cephaal ioid

® existe a possibilidade de serem enviadas
directamente desde que nao se conhega
a View (existem variantes do MV(C!)




® No livro Java Program Design (ver

bibliografia da UC), apresenta-se um
exemplo de uma aplicagao bancaria em que
se pode verificar uma situagao de nao
separagao de camadas.

® O Model e representado pela classe
Bank

® A classe que implementa a interacgao
com o utilizador e faz render da View e

a classe BankClient




public class BankClient ({
private Scanner scanner;
private boolean done = false;
private Bank bank; =
private int current = 0;

private void processCommand (int cnum) {

inputCommand cmd = commands[cnum];
current = cmd.execute (scanner, bank, current);
if (current < 0)

done = true;

‘4lVU-.II.-‘I‘l
que ¢ lido e invoca os
métodos no Model

(*) retirado de Java Program Design, E. Sciore, 2019

® Como se ve a View conhece o Model e
faz a gestao da invocagao dos metodos




® Este mecanismo de construcao nao
salvaguarda a independéncia de camadas e
nao possibilita o desacoplamento

® ¢ necessario criar um mecanismo de
middleware, o Controller, que seja
conhecido da View e que conhega o
Model




public class BankClient { lad
private Scanner scanner; ,0€C

private InputController controller;
private InputCommand[] commands = InputCommands.values|();

public BankClient (Scanner scanner, InputController cont) {
this.scanner = scanner;
this.controller = cont;

}

public void run() {
String usermessage = construtcMessage();
String response = “7;

while (!response.equals (“Goodbye!”)) {
System.out.println (usermessage) ;
int cnum = scanner.nextInt () ;
InputCommand cmd = commands [cnum];
response = cmd.execute (scanner, controller);
System.out.println (response) ;

(*) retirado de Java Program Design, E. Sciore, 2019



® O programa principal e agora o responsavel
pela criagao das varias camadas e pela
interligacao das mesmas:

® deve passar para o Controllera
referencia do Model

® deve fornecer a View a referencia do
Conterallcanr




® Excerto do arranque do programa com a
interligagao das camadas

Map<Integer,BankAccount> accounts = info.getAccounts()
int nextacct = info.nextAcctNum() ;
Bank bank = new Bank (accounts, nextacct);

InputController controller = new InputController (bank) ;
Scanner scanner = new Scanner (System.in) ;

BankClient client = new BankClient (scanner, controller);
client.run () ;

info.saveMap (accounts, bank.nextAcctNum() ) ;

(*) retirado de Java Program Design, E. Sciore, 2019




® Do ponto de vista arquitectural, temos o

seguinte diagrama:

BankProgram BankClient
(view)
I

main(String[] a) :void und vold

Bank
(model)
BankAccount —

(model) newAccount(int i,
boolean f) :int
getBalance(int a) :int

<<interface>>

(*) retirado de Java Program Design, E. Sciore, 2019

InputCommands
(view)
I

execute(Scanner s,
InputController ¢) :String

InputController
(controller)

newCmd(int t, boolean b) :String
selectCmd(int a) :String
depositCmd(int n) :String




Um exemplo com
MVC

® Criagao de uma aplicagao que € uma
calculadora.

Source Packages
| dss.calculator
[&f CalcApp.java
|&| CalcController.java
|&] CalcModel.java
B
| dss.pubsub erf
|&] DSSObservable.java ’
|| DSSObserver.java B é
Test Packages 5
Libraries ¢ le o, Object arg) {
Test Libraries 8 9 oString()));
Iculator-nopubsub 0

306 this.initComponents();
this.setVisible(true);

public void exit() {

}

System.exit(1);

private javax.swing.ButtonGroup buttonGroupl;
private javax.swing.JButton jButtono;
private javax.swing.JButton jButtoni;
private javax.swing.JButton jButton2;
private javax.swing.JButton jButton3;
) private javax.swing.JButton jButton4;
clear_press(ActionEvent evt) private javax.swing.JButton jButton5;
digit_press(ActionEvent evt) private javax.swing.JButton jButton6;
exit() private javax.swing.JButton jButton7;

cView :: JFrame : DSSObserver
CalcView(CalcController model)




® A View tem a interface grafica, onde se

desenham os botoes e a area onde
aparecem os resultados

® podia ser perfeitamente ser um menu em
modo texto

® ate podemos ter mais do que uma
View!!

® O Model e uma classe muito simples, que
faz operagoes matematicas.




public class CalcModel extends DSSObservable {
private double value;

= public CalcModel() {
‘ O MOdel e this.value = 0;
}
Comp|etamente public void add(double v) {
. this.value += v;
this.notifyObservers(""+value);
independente da }
' public void subtract(double v) {
Vlew e do this.value —= v;
this.notifyObservers(""+value);
Contno.ller )
public void multiply(double v) {
this.value *= v;
this.notifyObservers(""+value);
. [and }
® recebe invocacoes o
public void divide(double v) {
’ this.value /= v;
de metOdOS e , this.notifyObservers(""+value);
) (e uta-os public double getValue() {

return this.value;

}

public void setValue(double v) {
this.value = v;
}

public void reset() {
this.value = 0;
this.notifyObservers(""+value);

+




@ O Controller conhece o Model efaza
gestao dos pedidos recebidos via View

public class CalcController extends DSSObservable implements DSSObserver {

private double screen_value; a1 e e
private char lastkey;

private char opr;

private CalcModel model;

~ N ¥ 4

public CélcControlier(Cachodel model) {...8 lines }

public void processa(int d) {...10 lines }

public void processa(char opr) {
switch (this.opr) {
case '=': model.setValue(this.screen_value);
break;
model.add(this.screen_value);
break;
case '—': model.subtract(this.screen_value);
break;
case 'x': model.multiply(this.screen_value);
break;
case '/': model.divide(this.screen_value);
break;

case '+':

b

this.opr = opr;

this.lastkey = opr;
b

public void clear() {
model.reset();
this.lastkey = ' ';




® A aplicagao principal deve criar a View, o
ol maeililicis e ollleccl

® e colocar a View em execucao

public void run() {
CalcModel model = new CalcModel();
CalcController controller = new CalcController(model);
CalcView view = new CalcView(controller);

view.run();




